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Ukmergės miestelis Taujėnai neseniai šventė įkūrimo sukaktį, kuriai ruošėsi visa bendruomenė. 
Apie mūsų bendruomeniškumą, kaimo bendruomenių vaidmenį ir reikšmę ta proga kalbėjomės su taujeniškiu, Mykolo Romerio universiteto Viešojo administravimo katedros lektoriumi dr. Sauliumi NEFU.
Kokia, jūsų nuomone, kaimo bendruomenių (KB) padėtis Lietuvoje šiuo metu?
Kaip pavadinsi, taip nepagadinsi, bet turėtume būti tikslesni ir žinoti, kad kaimų bendruomenių Lietuvoje yra tiek, kiek šiandien yra kaimų su gyventojais, bet kai kalbame apie bendruomeninį judėjimą, sakydami Lietuvos kaimo bendruomenė, turime galvoje tas, kurios veiklios, darbingos. Tokios vadybos požiūriu vadinamos funkcionaliomis. Kad atsakytume į klausimą apie funkcionalių kaimų bendruomenių situaciją, turime aptarti keletą aspektų. 
Pirma, svarbu žinoti, kad padėtis nuolat kinta – dar vakar neveiklus, apsnūdęs kaimas šiandien jau, žiūrėk, kažkieno paskatintas, įkūrė bendruomeninę organizaciją, vyksta pasitarimai, o ypač tada, kai atsirado galimybė pasinaudojus ES finansiniais šaltiniais pagerinti kaimo infrastruktūrą, arba žiūrėk, dar nesenai gražiai kraštiečių susirinkimus ar atlaidus šventęs kaimas jau nebeturi tokių tradicijų. Tai natūrali gyvenimiška kaita.
Antra, niekas Lietuvoje (nebent aš nežinau) nežino, kokia yra visų Lietuvos kaimų situaciją bendruomeniškumo aspektu, kadangi nedarė sisteminių visuotinių tyrimų, todėl ir vertinimas dažnai yra toks, koks vienam ar kitam besidominčiam atrodo.
Trečias aspektas atsiranda kaip pirmųjų dviejų pasekmė – situacijai nuolat kintant ir neatlikus sisteminių tyrimų, kurie leistų pastebėti vienokias ar kitokias tendencijas ir prisidėti prie bendruomeniškumo skatinimo, šiandien neišnaudojamas Lietuvos kaimuose egzistuojantis žmonių potencialas, kuris didžiąją dalį Lietuvos kaimų bendruomenių padarytų funkcionaliomis (veikliomis, darbingomis). 
Kuo stiprios šios organizacijos, kokios jų silpnybės?
Jau daugiau kaip dešimtmetis tyrinėju Lietuvos bendruomeniškumo problematiką ir teorijose bei praktikoje esu suradęs daug stiprybių ir silpnybių, bet tai jau yra apibendrinimai, ne visados tinkantys konkrečiai kaimo bendruomenei. Dirbdamas su bendruomenių aktyvu (piliečiais), visados atkreipiu dėmesį, kad susipažintų su tuo, kas vyksta funkcionalioje vietos bendruomenėje ir, galvodami apie savo bendruomenę, prisitaikytų sau. Ir patariu - nesukite galvos, jei čia kažko per daug ar per mažai, tiesiog mąstykite, kaip situaciją galite pakeisti. Mano siūlomos apgalvojimui funkcionalios kaimo, miestelio bendruomenės savybės šios: individų, kaimynų, grupių, organizacijų tarpusavio sąveika, paslaugų teikimas, individų pasitikėjimas savimi, iniciatyvumas ir individualių sugebėjimų atskleidimas, bendro turto kūrimas, partnerystė su valdžios institucijomis, mokymasis vienų iš kitų, geras psichologinis klimatas ir užimtumo kultūros formavimasis, gilinimasis į dvasines vertybes, etnokultūrą ir dėka to palankios terpės jaunimui augti sudarymas, kuriamos naujos tradicijos, demokratijos principų realizavimas, pažinimas kitų šalių kultūrų.
Ar tai natūralus mūsų krašto reiškinys, ar primestas? 
Yra įvairių nuomonių! Tie, kurie ima lyginti Lietuvą su pietų valstybėmis arba modernias funkcionalias bendruomenes kuriančiomis JAV (o kur dar japoniškas bendruomeniškumo tipas), teigia, kad Lietuva nebendruomeniška. Man atrodo, kad lyginimas čia nėra pats tinkamiausias metodas. Bendruomeniškumas yra žmonių gyvenimo būdas, net tam tikra kultūra, kurios lengvai neperkelsi ir „neįskiepysi“. Mano argumentai, kad lietuviai taip pat yra bendruomeniška tauta, remiasi tuo, kad mūsų istoriografijoje, papročiuose yra daug bendruomeniškų elementų. Etnografiniai šaltiniai (dar yra žmonių, galinčių daug faktų papasakoti apie tarpukario Lietuvos bendruomeniškumą) ir tai, kad atkūrus Nepriklausomybę (o ir jos atkūrime išryškėjo ne individualistiniai, o bendruomeniški veiksmai) ir galop per pastarąjį dešimtmetį mados dalyku tapęs žodis bendruomenė (kartais vartojamas ir ten, kur nereikia) liudija, kad mūsų syvuose teka bendruomeniškumą „suprantantis“ kraujas. Tereikia jį tinkamai maitinti, t.y. veikti, dirbti!
Kaip, Jūsų nuomone, bendrame šalies kaimo bendruomenių kontekste atrodo Taujėnų bendruomenė?
Taujėnų miestelio bendruomenė yra veikli, darbinga. Mano vertinimu, ji gali būti pavyzdžiu kitų miestelių bendruomenėms. Jaučiu, kuris nors skaitytojas čia pagalvojo, kad aš užsiimu populizmu – kaip gi kitaip – negi čia dabar taujėniškis šnekės blogai apie savo gimtinę. Ne, čia nėra populizmas. Gerai atsiliepti dabar čia negyvenančiam apie tai, kaip dabar gyvena tavo gimtinės žmonės yra vienas iš bendruomeniškumo kokybinių kriterijų. Juk daug blogiau būtų, jei aš (o ir kiti čia gimę, augę žmonės sakytų – čia niekas nevyksta, čia nemalonu grįžti). Anaiptol, kai sutinku savo bendramokslius, pastebim funkcionuojančią Taujėnų bendruomenę. Tas funkcionalumas yra įvairiapusis – funkcionuoja parapija (susitvarkė aplinką aplink bažnyčią, apšvietė nuostabų architektūros paminklą, uždengė stogą ir t.t), gyva kultūrinė veikla (puoselėjamos tradicijos, vyksta daug įvairiausių švenčių, kuriose dalyvauja taujėniškių kolektyvai ir t. t.). Puoselėjamas kraštovaizdis (rengiami gražiausių sodybų konkursai ir t. t.), kultūros paveldo objektas – Taujėnų dvaras – yra funkcionalios bendruomenės dalis, mokykla – funkcionalios bendruomenės dalis, seniūnija – funkcionalios visuomenės dalis ir t. t. Bet svarbiausia, kad visur juntu dvasinį užtaisą – daroma su meile, pagarba praeičiai. Tai dar vienas svarbus kriterijus, kuris rodo Taujėnų miestelio bendruomenės išskirtinumą ir netrumpalaikį funkcionavimą.
Dėkojame už pokalbį.
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