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Signataras apie vietos bendruomenę

Šiuolaikinėse demokratinėse valstybėse vietos bendruomenės egzistuoja kaip natūrali gyventojų socialinė jungtis, todėl bendruomeniškumas pripažįstamas kaip ypatinga vertybė, nusakanti socialinės organizacijos (socialinio kapitalo) kokybę, ir todėl yra visokeriopai skatinamas pilietinės visuomenės kūrimo kontekste. Kiek kitaip yra pas mus, bet tikėkimės, tai yra tik kol kas. Tiesa, girdime ir teigiančių, kad Lietuvai bendruomeniškumas niekados nebuvo būdingas. Deja, tai paneigia mūsų kalbininkų, istorikų, etnografų darbai. Į šių darbų tarpą gražiai įsipina mūsų kraštiečio St. Kairio mintys apie vietos bendruomenę. Prasminga, kad minint valstybės atkūrimo 90 ąsias metines signatarą St. Kairį geriau pažinsime ir šiuo aspektu. Savo mintis apie vietos bendruomenę jis pateikė prisiminimų knygoje - Lietuva budo, kuri buvo išleista New York, 1957metais.
Šiuolaikiniame pasaulyje pastebime, kaip kinta žmonių mąstysena, drauge ir įvairių socialinių grupių saviorganizacijos veiksniai. Tradicinės ideologijos (socializmas siūlo problemas spręsti švelninant kilusias turtines disproporcijas, nacionalizmas skatina vertinti savo šalies praeitį, skatina žmonių darinius jungtis ir konkuruoti, perimti naujos vadybos idėjas) vis mažiau beatspindi daugumos žmonių mąstymą, pastebime, kad įsivyraujant neribotam pliuralizmui išryškėja naujos idėjos. Kartais atgimsta senos, anksčiau gyvavusios idėjos. Pavyzdys – komunitarizmo (bendruomeniškumo) idėja, dalies šalininkų įsitikinimu, jau nusipelnanti ideologijos vardo. <...> „Nagrinėdami komunitarų idėjas, matome, kad daugelį jų galime rasti ir konservatorių, ir krikščionių demokratų, ir socialistų utopistų ar net anarchistų – komunistų ideologijose, teigia politologas W. Kulesza. Demokratija kviečia piliečius dalyvauti viešojo valdymo procesuose, skatina pilietiškumą, ypač lokaliniu valdymo lygmeniu. Tai ypač aktualu kalbant apie vietos bendruomenę - vietą, kurioje visi gyvename - keli vienkiemiai, kaimas, gatvė, miestelis. Tiesa, gana dažnai tik gyvename , bet nepažystame savo kaimynų, su jais nebendraujame, nesprendžiame katru problemų, kurios mus paliečia. Tokia vietos bendruomenė yra nefunkcionali.  Kad Lietuvos istorijoje vietos bendruomeniškumas funkcionavo, mums patvirtina etnografų, kalbininko J. Jablonskio, etnografų Pr. Dundulienės ir V. Mačiekaus, baltologo N. Vėliaus, istoriko E. Gudavičiaus darbai.
Vasario 16 d. Akto signataras St. Kairys akcentuoja kaimo (vietos) bendruomenės emocinį aspektą: „lietuviškojo kaimo rami ir darbšti nuotaika paskaidrinama jaunimo dainomis ir ilgųjų žiemos vakarų pasakomis; darnios ūkininko šeimos šiluma ir vis dar patriarchaliniai joje santykiai, kaimynų bendravimas, į kurį žmoniškumo pradas suranda nesunkų kelią kasdieniniame gyvenime ir ypač per talkas, vestuves, krikštynas ir laidotuves; jaunimo susibūrimai, šviesaus džiaugsmo kupini, kaip pati jaunystė; kaimo amžiais kurta sava moralė, ne visuomet bažnyčios paveikta, — tuo visu kaimo gyvenimu kvėpavome ir mes, vaikai, kad jo niekuomet neužmirštume“ .
St. Kairys rašo, kad Užnevėžių bendruomenės nepriklausomumą nuo kitų lėmė to laikotarpio  gamybos būdas, kurio dėka,  kaip ir šimtai kitų kaimų, beveik viskuo mokėjo patys pasirūpinti. Valgį pasigamindavo patys, tik silkę retai pirkdavo, gyvenamąjį būstą statydavo vietiniai meistrai, moterys paruošdavo per žiemą siūlų iš vilnos ir savo lino - pakulinis audeklas maišams, pašukinis kasdieniams marškiniams, drobė išeiginiams drabužiams ir dukrų kraičiui, staltiesėms, rankšluosčiams ir sunkaus milo. Be milo negalėjo gyventi, todėl Užunevėžių kaimo galulaukėje buvo erelinės malūnas, o malūne valiušis milui velti. Kartais pritrūkdavo tik sagų, tai jų, kaip ir pipirų, imbiero, degtukų kas savaitę atnešdavo kromininkas Abraomas, nors kaimas turėjo savo žydą Boruchą ir keturias šlėktų šeimas.  Kitame Užunevėžių lauko gale kailio raugu prakvipusioje trobelėje gyveno rusas Archipas, visai apylinkei žinomas kailiadirbys. Trečioje palaukėje gyveno siuvėjas Kazys Katinas, ir batsiuviai -Beinaravičius ir Milevičius, bei kalvis ir račius ir kaimo dievadirbys Petras Čyvas. 

Darbštų gyvenimą gyveno tuomet Užunevėžio kaimas. Pavasarį, kai saulutė nuvarydavo nuo laukų sniegą ir kiek atšildydavo įšalusią žemę, artojai linksmu būriu pabirdavo laukuose ir iš jų pasitraukdavo tik vėlyvą rudenį. Arė, akėjo, sėjo, pievas šienavo, javus nuo laukų valė, paruošdavo žiemkenčiam javui žemę ir pasėdavo rugį - kitų metų duoną. Laukus nudirbęs ir pirmųjų šalčių lukterėjęs, kaimas pradėdavo kulti, linus minti, linus brukti ir vėl pavasariui ruoštis. Ir kai labai ankstyvą šaltos žiemos rytą išeidavai būtinam reikalui laukan, kai pirmieji gaidžiai jau suvarydavo į pragarą bet kurią piktą dvasią, skaidriame, šalčio įtemptame ore iš klojimų sklisdavo linksma kultuvių sutartinė, o visose kamarose dusliai maurojo naminės girnos.. Tai buvo darbščiųjų Užunevėžių darbo poteriai darbo žmonių Dievuliui, kilę į žvaigždėmis nubertą dangaus skliautą. 
St. Kairys akcentuoja, kad  tokią gyvenseną ir kartu dvasinę būseną ir pasaulėžiūrą  kaimas padovanojo  iš jo išėjusiems inteligentams ir ne tik Užunevėžių.  Matyt, kad tuo metu inteligentų tarpe tai buvo gana svarbu, todėl savo prisiminimus apie vietos bendruomenę St. Kairys baigia šia dėmesio verta sentencija - kai Mykolo Čiurlionio karaliams, kai jis piešė „Pasakos“ paveikslą, būtų reikėję surasti naujų laikų nepaliestą lietuvišką kaimą, kurio tolimesnį likimą jie apspręstų, Užunevėžiai kaip tik tiko karalių saujon paimami. 
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